

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre. . . 6 kor. — fl. Félévre . . . 9 kor. — fl.
VIDÉKEN: Negyedévre. 3 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A hatás.

Tisza Kálmán elég óvatos ahhoz, hogy sohasem ő vall szint először. Vár egy-egy tartalmas és exponált helyzetű politikusra, ha lehet kettőre is, vagy többre, hadd beszéljenek ők. Adjanak eszmét, irányt ők, viseljék szavukért a kritikák zöldjét és mérget ők.

Ő pedig figyelve átolvassa a lapok kritikáját, információt nyer a beszédek nyomán felhangzó közvéleményről, aztán magától is összeszűrődik az ő beszédje.

Ami népszerű volt az előbbiek beszédében, azt átveszi, ami nem sikerült nekik, azt visszautasítja, s ami elég erős recenzust keltett, azt kiélesíti és keményen elítéli.

Bizony ez — hogy is mondjuk — olyan penzionált politikus eljárás. Annak idején elment a legszélső határon túl is egy lé-

péssel, mikor saját külön pártjának megmentéséről volt szó. Aki ennyire előre ment, annak tovább is elől kell menni, utat mutatni, vagy törni s nem — hátul czamogva szedegetni elejtett cseresznye szemeket választói számára.

Nagyváradai beszéde is általában bölcs Salamon jellegéje alatt lett tartva, mely szerint semmi új sincsen a nap alatt. De az általános szintelenség mellett is olyan a beszéd, a mibe rengeteg sokat lehet belemagyarázni, vagy belőle kimagyarázni.

Annyi tény, hogy ez a beszéd minden politikus óvatosság mellett sem maradt visszhang nélkül. Sérelmet találtak benne az agráriusok, akik most nyíltan lépnek fel elégtételért. Ez a kis kavarodás rosszkor jött most éppen a választások előtt. Felzavarja a hullámokat s könnyen szakadást idézhet elő azok között, akik pedig nagyon is szeretnének összetartani.

ORSZÁGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —

Az országgyűlés haldoklásához nagyon illett a mai hideg és esős, mondhatni zord idő, mely nemigen volt alkalmas arra, hogy a honatyákat a Házba csalogassa. Tíz órakor még egy lélek se volt látható a folyosókon, melyek csak ezután kezdtek lassan megélnékülni.

Sokan kommentálták a folyosókon Ugron Gábor visszavonulását, melynek okairól a legkülönbélebb hírek keringenek. Hallottunk olyan okokat is, melyek, ha igazaknak bizonyulnak, roppant föltűnést fognak kelteni az egész országban. Annyi már is bizonyos, hogy Ugront nem annyira politikai, mint egészen magántermészetű okok késztették elhatározására.

A mai ülésre a kérvények 16-ik sorjegyének tárgyalása volt kitűzve. A jegyzék nem kevesebb, mint 106 kérvényt tartalmaz. A fontosabbak ezek: 19 vármege kérvénye a nemzetiségi egyenjogúságról szóló törvény módosítása, tárgyában az erdélyi ev. református egyházkerület kérvénye az erdélyi római katolikus püspök hivatalos czimezése tárgyában kiadott vallás-

Basilius mester

Irta: **Lauka Gusztáv.**

Basilius mester igazi mester volt. Egy szenvedélyes hölgy lelke egész odaadásával csüggött e kalandor lovagon, ki ügyességét és termetét leszámítva, üresebb volt a községi közös magtáraknál.

Mesterünknel első pillanatra meglátszott, hogy nem az értelem a főoldala, de azért bőven bírta azt a világi mázat, mely szellemet ad az ostobáknak és mely a szelleműs embereket ostobává teszi.

Közszeretben (de nem becsülésben) élt, mert jól tudott mulattatni és költeni.

Ludmilla gyakran szivgörcsöket kapott, mikor a lejárt váltókat törleszteni kellett, de egy-egy forró csók nemcsak a görcsöket szüntette meg, hanem a hölgy tárczarepedéseit is befojtotta.

Basilius nemcsak ügyes udvarló, hanem kellemes „Spaasmacher” is volt, és mert a nők a tréfás fecsegőt rendszeren többrebecsülik a komolyan értekezőnél, néhány családnak benső nyugalmát is sikerült megzavarnia.

Ügyességével néhány olyan nagyobb-szabású halandó barátságát is kieszközölte, akinek barátsága a vidéken az egyéni értéket emeli.

Barátait jobbára abból az osztályból zerezte, mely helyi-vel-közel, annyi be-

végzett földesurat szolgáltatott a társadalomnak.

A vidék igen termékeny talaj az ilyen Don Caesar de Bazanoknak.

Mesterünknek sajtósági szíve volt, áldozatkészen szerette barátait, de a nőket nem kimélte.

Megmagyarázhatatlan szenvedélyvel kergetett nőnyomorba vagy halálba.

A halottakra nézve bizonyosnak vehette, hogy feltámadnak, mert vigasztalásul rendszeren egy-egy hangulatos költeményt küldött utánuk.

A csaláttal hallgattak, átalották magokat ingyen kompromittálni.

Akadtt azonban egy nálánál leleményesebb czég, mely a jeles lovagot összes viselt dolgaiért megbüntette.

Nevezük a czéget egyszerűen Kupeczky-czégnek. A czég feje, Kupeczky Jaromir, azon tiszteletreméltó férjek közé tartozott, akik nejeiket épp úgy hajlandók gondozni, mint luczernás földjeiket.

Kupeczky né könnyüvérű, fiatal, kedves és szép asszony volt, mandulaszemekkel, cseresznye-ajakkal, gyöngyfogakkal és darázsderékkal.

Basilius kimeresztve felelte rajra szeméit, mikor Perditanak először bemutatták.

Az Osztrolenkánál elvészett lengyel hős ivadéka rögtön észrevette, hogy a hir-

hedt szivhalász az ő családi életének nyugodt folyását se fogja a háló kivetésétől megkimélni.

Sakk a királynak! Don Matheo Cabrera. Sakk a királynénak! Don Francesko Romini.

Basilius és Kupeczky egyszerre lettek készen terveikkel.

A férj mosolygott, mikor a mester Perdítáját a keringő hullámzó tengerébe besodorta. A szerelmesek és udvarlók öt perc alatt igen sokat tudnak megbeszélni és elhatározni. A keringő pár is alkalmasint tisztában lehetett egymással, mert Basilius fölemelt fővel állt meg a terem közepén, Perdita pedig lesütött szemekkel ült le férje mellé, helyére.

— Nos? — kérdé a férj komolyan.

— Megvan! — válaszolt a nő mosolyogva, — szombaton, esteli 8 órakor.

Basilius és Kupeczky pillantásai találkoztak s mindkettő mosolygott.

Olyan felséges nyári alkony volt, hogy a fülemilék már 8 órakor énekeltek.

Basilius mindig pontos volt a légyot-toknál.

Jól felpomádézott és kisütött hajjal pontban nyolcz órakor nyitott be Perditanak virágillattal terhelt szobájába.

— Perdita!

— Armand!

Armand leült s néhány perczig a

és közoktatásügyi miniszteri rendelet ellen, a gazdasági egyesületek országos szövetsége kérvénye, a tőzsdetörvény reformja, több megye kérvénye a magyar ipar védelme, valamint több város és megye kérvénye az önálló vámterület létesítése, a fedezetlen gabona-határidőzlet betiltása és hat gazdasági egyesület kérvénye a katonaságnak aratás idején való szabadságolása s a földmívelési iskolát végzetteknek két éves szolgálati ideje tárgyában.

Már tizenegyre járt az idő, midőn Perczel elnök az ülést megnyitotta. A jegyzőkönyv felolvasása után azonnal hozzáláttak a napirend lemorzsolásához. *Feszty Béla* előadó ismertette a kérvényekre vonatkozó bizottsági jelentéseket, melyeket a Ház többnyire vita nélkül fogadott el. Gyöngyös városának az olasz borvám felemelése iránti kérvényét *Visontai Soma* támogatta. A temesvári kereskedelmi kamarának az ipartörvény 83-ik szakasza módosítási tárgyában beadott kérvényére *Major Ferencz* hívta fel a kereskedelmi miniszter figyelmét.

Az erdélyi püspöki címre vonatkozó kérvénynél *Wlassics Gyula* miniszter szólalt föl. Kijelenti, hogy rendelete történelmi alapra támaszkodik és adatokat sorol föl, melyek bizonyítják, hogy az erdélyi püspöki cím mindig fönállott. *Sándor József* felszólalása után a Ház hozzájárult a bizottság határozatához.

A Gazdasági Egyesületek országos szövetségének a tőzsde törvény reformjára vonatkozó kérvényét *Rakovszky István* ajánlotta a kormány figyelmébe. *Szell Kálmán* felszólalása után a Ház pártolólá adja ki a kérvényt a kormánynak.

Az önálló vámterület létesítése érdekében felterjesztett kérvények nem találtak a Házban szószólóra és észrevétel nélkül adattak ki a kormánynak.

A nem állami középiskolai tanároknak

Perdita keskeny, de gömbölyű és kicsiny lábaiban gyönyörködött.

— Remélem, a fülemile hangján kívül nem fog bennünket más hang háborgatni?

— Jaromir hét órától tíz óráig kedves lengyel játékát, a paskievicsét üti s megfeledekzik az ő szerető Perditéjáról.

Basilius átkarolta a mindinkább piruló Perditéát és ébenfa fürtjeiből sátrat vont arca felé.

— Esküszöm, hogy örjögön szeretlek.

— Armand, én remegek!

— Boldogságom! Üdvöm! Életem!

Átölelte a gyengén védekező Perditéát.

— Becsületrabló! Életed az enyém!

E szavakkal nyitott *Kupeczky* a szobába. Perdita elájult. Basilius fogvaczogva hullott a földre.

— Ir...ga...lom! Nőm. Neveletlen gyermekeim!

A férj váltót és forgópisztolyt tartott elébe.

— Válassz, szentségtörő a hegyes golyók és váltó között.

Basilius az ötezer forintos váltót aláírta.

Ludmilla sirt, a mester ordított, a gyermekek rittanak, mikor azt be kellett váltani.

a féláru vasuti kedvezmény megadása iránti kérvényét *Major Ferencz* és *Leidenfroszt László* támogatták meleg szavakkal.

Az utolsó loyaltás.

Elnök: Mivel ez az országgyűlés ma letárgyalta a napirendet s feloszlata után — az új országgyűlés egybehívtaig nem lesz ülés — még ettől az országgyűléstől kér felhatalmazást, hogy október 4-én, ő felsége nevenapján, a Ház szerencsekívánatait kifejeztesse.

A Ház beleegyezett.

Interpelláció.

Szalay Károly kérde az igazságügy-minisztert, van-e tudomása arról, hogy *Hajdu-Szoboszlón Lengyel* kir. járásbíró korteskedik, nyilvános gyűléseken politikai beszédeket mond.

Plósz Sándor igazságügy-miniszter kijelenti, hogy még ma megteszi az intézkedést, mert a bíró eljárása törvénytelen.

Végző akkord.

Perczel Dezső elnök ezen a mai utolsó érdemleges ülésen kívánja, hogy azok a törvények, melyek hozattak, a haza üdvére váljanak. A midőn a maga és elnöktársai nevében megköszöni a ház jóindulatát, két szent eszmét hoz a képviselők figyelmébe, mely minden magyar szívében kell, hogy benn legyen: a szent korona és a haza. (A képviselők felállnak.) Egyik a másikra hozza fényét, melegét, áldását. Éljen a király! Éljen a haza!

Polónyi: Éljen a haza! Éljen a király!

Horánszky Nándor, *Polónyi Géza* és *Rakovszky István* köszönetet és elismerést mondanak az elnökségnek.

A hármasszövetség titkaiból.

— Távirati tudósítás. —

A „Deutsche Revue“-ben egy olasz diplomata leleplezéseket közöl a hármasszövetségről. A többi között elmondja, hogy 1892-ben midőn *Rudini* az osztrák-magyar és német követekkel *Milánóban* tárgyalásokat folytatott a szövetség megújítása iránt, ezeket mondta báró *Bruck* osztrák-magyar nagykövetnek, a midőn ez az új szövetség tervezetét terjesztette elő:

„A szemébe köpnék annak az olasz miniszternek, a ki ezt a szerződést aláírná. Én gazdasági előnyöket keresek és nem képzelek politikai szövetséget gazdasági szövetség nélkül.“

Rudini eme kijelentése hatott, mert Ausztria-Magyarország engedett eredeti álláspontjából és különösen nagy kedvezményeket biztosított az olasz borok importációjára tekintetében. A megújítás most még nagyobb akadályokba ütközik. Olaszország oly gazdasági előnyöket követel, melyeket nem igen lehet neki megadni.

Azonkívül Olaszországba erős politikai áramlat is mutatkozik a szövetség ellen. *Chimini*, *Colombó* és *Branca* volt miniszterek és az egész szélső balpárt ellenzik a szövetség megújítását.

POLITIKAI HIREK.

Választási utasítás a csendőrségnek. A belügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium, valamint igazságügy-minisztérium delegáltjaiból szűkebb tanácskozmány foglalkozott annak a megállapításával, hogy a csendőrségnek az általános képviselőválasztásokra minő utasítás adassék ki, — illetőleg az eddig érvényben volt utasítások miként módosíttassanak. Az utasítás már el is készült és ki is adatott a csendőrküldeti parancsnokságoknak. Legnevezetesebb ebben az utasításban az, hogy a csendőrség, mint készenlét jelenik meg a választások színhelyén, ott, az előre kijelölt helyen állást foglal s a választási elnök intézkedése nélkül a készenlét nem tagozódhatik, annak az emberei a választók közé nem vegyülhetnek. Az utasítás egyéb részletei szintén arra szolgálnak, hogy a karhatalom és a választó közönség minél inkább szeparáltságosk. A legénység kioktatása az új utasítás értelmében már megkezdődött.

TÁRSAS ÉLET.

Az öcsös.

Egy fehérhaju aggastyán került a büntető bíróság elé. Valami apró, jelentéktelen kihágással vádolták. A kihallgatás során a bíró megkérdezte tőle:

— Van-e családja és vannak-e rokonai.

— Senkim sincs, mondja az öreg ur, szüleim rég elhaltak és egyetlen testvérem is elhunyt ezelőtt körülbelül százharmincz esztendővel.

A bíró haragosan vont össze a szemöldökét:

— Százharmincz esztendővel? Kérem, ne feledje el, hogy a bíróság előtt áll, a hol a tréfálkozásnak nincsen helye.

— Már bocsánatot kérek, választott az aggastyán, tudom, hogy hol vagyok és eszemagában sincs, hogy tréfálkozzam. A mit mondotam, való. Megboldogult édesatyám nagyon fiatalon, tizenkilenc esztendő korában házasodott. Mindjárt házassága első esztendejében született egy fia, a ki azonban pár napos korában meghalt. Első felesége elhunyt után atyám hetvenhat éves korában nősült másodszer. Ebből a házasságból születtem én. Én pedig most hetvenhárom esztendő vagyok. Tessék kiszámítani, tréfáltam-e, vagy sem.

A bíró, mint udvarias francia, bocsánatot kért a rendreutasításért.

VIDÉK.

A böszörményi programbeszéd. Dr. *Benedek János*, a böszörményi függetlenségi és 48-as párt képviselőjelöltje vasárnap délelőtt tíz órakor tartja meg Böszörményben programbeszédét. Ez alkalommal elkísérik őt *Kossuth Ferencz*, a párt vezére, *Dr. Thaly Kálmán* és *Papp Elek* országgyűlési képviselők. Debreczenből mindannyian fogatokon mennek ki vasárnap reggel Böszörménybe, ahol a párt tagjai ünnepélyes fogadtatásban fogják részesíteni.

A programbeszéd után a jelölt s kísérői tiszteletére közebed lesz. Bősörményben ez alkalommal tüzik ki először azokat a nemzeti lobogókat, amelyeken ez a felirat áll: Éljen Dr. Benedek János, képviselő-jelöltünk.

Titokzatos halott. A poklosteleki szőlőhegyen — mint tudósítónk jelenti — Kiss Andrásné tegnap este hét órakor holtan találták. A holttestén lövésből eredő seb van s minthogy a közelében fejezett nem leltek, kétségtelennek látszik, hogy büntény áldozata lett. A hivatalos vizsgálatot azonnal megindították, de ez még semmi eredménnyel sem járt. Nem tartjuk kizártnak azt sem, hogy a szerencsétlen asszonyt véletlenül lőtték agyon.

Tisza Kálmán beszéde.

Agráriusok mozgalma.

— Távirati tudósítás. —

Tisza Kálmán beszámoló-beszéde meglehetősen kényes helyzetbe fogja hozni a kormányelnököt, Széll Kálmánt. Gróf Károlyi Sándor és agrárius hívei ugyanis föl fogják keresni Széll Kálmánt és kérdést intéznek hozzá, vajjon az ő megbízásából mondta-e Tisza Kálmán, hogy az agráriusoknak nincs helyük a szabadelvű-pártban? Ha nem megbízásból szolt Tisza Kálmán (a mi végre is valószínű) vajjon helyesli-e ezt a kijelentést a miniszterelnök?

Igy beszélnek azt igen beavatott körök. Ez a helyzet a miniszterelnökre nézve mindenesetre kényes. Mert ha a válasz tagadó, akkor Tisza kénytelen a pártból kimenni. Ha igenlő, akkor Károlyiék távoznak el Szélltől.

Lehet, hogy határozott feleletet fog adni a miniszterelnök, de nagyon valószínű, hogy a válasz olyan diplomatikus lesz, hogy a kecske is jóllakik, a káposzta is megmarad. Ez a lehetőség éppenséggel nincs kizárva.

A szomszéd bosszúja.

— Saját tudósítónktól. —

Csében két ártatlan gyermek a szomszédok bosszújának esett áldozatul. *Majzik Tamásné* és *Vojta Ferenczné*, bár évek óta szomszédok, állandó czivakodásban éltek egymással. A múlt héten is nagy veszekedés volt a két asszony között.

Vojtáné, hogy bosszút álljon, patkánymérget kevert a liszt közé, pogácsát sütött belőle s tegnapelőtt délután átdobálta Majzikné udvarába azzal a szándékkal, hogy hadd pusztuljon el tőle a kutyája. A dolgból azonban nagy szerencsétlenség történt. Majzikné az időben kiment a dinnyeföldre s magával vitte a kutyáját. Közben hat éves kis fia egy hasonló kora pajtásával, Lajtos Lajossal az udvaron megtalálta az átdobott mérgezett pogácsát s a két gyermek gyanútlanul falatozott belőle. Csakhamar rosszul lettek és összeestek.

Este talált rájuk Majzikné. Orvosért

küldött, de már nem lehetett rajtuk segíteni, mert a két gyermek még azon éjjel meghalt. Vojtáné, a ki beismerte, hogy a kutyát akarta megmérgezni a pogácsákkal, letartóztatták.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kinevezés. A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke *Demkő Sándor* szatmárnémetii lakos, végzett joghallgató, a debreczeni kir. ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká kinevezte.

Házasságszédelgő iroda.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, szept. 5.

Jó ideig nem hallottunk hasonló szédelgésekről. Az utóbbi hónapokban azonban kiderült, hogy a házasságszédelgők épen-séggel nem pihennek. Sőt fokozott erővel, hatványozott furfangal dolgoztak. Óvatosak lettek s a külföldre vetették ki hálójukat. Budapesten van az irodájuk s hogy teljes legyen a megtévesztés, valamelyik kétes hírű információ-irodával egyesülve koppasztják meg a messzi külföldön lakó vőlegényjelöltet. Egy bécsi igen elterjedt lapban ma panaszkolja el egy külföldi ember, hogy mint csapta be őt ez a budapesti házasságszédelgő iroda. Itt adjuk levelét:

A Berliner Tagblatt-ban majd minden nap láttam egy apró hirdetést. Mindenféle rendű és rangú házasságot közvetít R. budapesti házassági iroda. Budapest messzi van innen Németországtól s a hirdetés olyan bizalomkeltően volt megfogalmazva, hogy gyanútlanul megírtam az irodának, hogy meg akarok nőszülni. Válaszul egy hirdetőlapot kaptam, amelyben csak egy röpködtek a milliós, meg százezres hozományyal bíró menyasszony-jelölt angyalok. A lapért tizenkét koronát kellett fizetnem.

Három nappal utóbb azt közölte velem az iroda, hogy az egyik százezres angyal érdeklődik irántam, küldjek tehát hatvan koronát, hogy tudakozódhassanak a jelleme felől. Nem igen tetszett a dolog s ezért egyenesen leutaztam Budapestre. Az irodában azt e meglepő értesítést kaptam, hogy a "főnök" ur éppen az én házasságom érdekében leutazott Torontál megyébe. Másnap már sürgőnyt kaptam a "főnök" urtól, hogy tüstént utazzam le a vidékre, mert a menyasszony személyesen óhajt megismerni. Az uton szörnyen meghültem.

Egyszerre megjelenik nálam a szállodában egy idős ur és elmondja, hogy ő nagysága hirtelen megbetegedett és ezért nem fogadhat. A "főnök" ur költségek címén újból hatvan koronát kért. Odaadtam a pénzt s hazautaztam. Ettől a perctől fogva nem volt nyugtom. Majd innen, majd onnan elhalmoztak házassági ajánlatokkal s a legképtelenebb mesékkel csalták ki a pénzemet. Végre meguntam a sok hercehurczát, újból leutaztam Budapestre és végre megtudtam, hogy valahány ügynök megcsalt, az mind az első irodának a czinkostársa volt. Följelen tettem az esetet a rendőrségen és várom a fejleményeket.

Igy diszkreditálják Budapestet ezek a házasságszédelgő irodák.

SZÍNHÁZ.

A debreczeni színházban a bérletek iránt szeptember 16-tól kezdve lehet intézkedni a színházi irodában. Az a), b),

c) bérlet külön külön hatvan-hatvan előadásra terjed. Egy ilyen hatvan előadásos bérletre a családi páholy díja 480 korona, földszinti és első emeleti páholy 360 korona. Másodemeleti páholy 240 korona. Támlás-szék az első hét sorban 96 korona. Támlás-szék 7—12 sorban 80 korona, a továbbiban 64 korona. Állandó bemenet minden előadásra 140 korona. Az eddigi bérlek joga szeptember 24-én déli 12 óráig tartatik fenn.

Gyermekek színháza. Egy 8 éves kis leány meg egy 10 éves kis fiu egy szép napon azzal lepték meg szüleiket és rokonaikat, hogy ketten szindarabot fognak előadni, melyet ők maguk írtak. A család összegyűlt az ünnepélyes alkalomra és kíváncsian várta az előadást. A függöny felgördült és az ifju pár mint vőlegény és menyasszony állt az oltár előtt. Mielőtt azonban elhagyták volna a templomot, a vőlegénynek bucsút kellett vennie menyasszonyától, mert behívták katonának. Azonnal el is utazott Afrikába. A második felvonás tíz év múlva játszik s azzal kezdődik, hogy a férj, mint tábornok, pompás érdemjelekkel borítva kerül haza szerető feleségéhez.

— Lásd, mire vittem azóta! — szolt büszkén.

És gyöngéden egymás nyakába borulnak.

— De én sem voltam ám rest — szolt a kis feleség — és kinyit egy szekernyt, melyből tíz babát vesz elő. — Ezek azóta születtek...

A darab a közönségre óriási hatással volt.

Fázik a társulat. A Mármaros-szigeten működő debreczeni színtársulat vágyik vissza a kőfalak mögé. Fenn a hegyek között hűvös van már a szellős színházban s jól esnék egy kis melegség. A színházi harc közben pedig a közönséget hagyja hidegen, hogy jönnek az őszi fecskek.

KARCZOLATOK.

Apró nebulók izzadnak az utcán, egész kölcsönkönyvtárat czipelve a hónuk alatt. Nagy teher a táskában is, hát még a fejben. Papák is láthatók, kik még izzadtabbak ama fájó érzés hatása alatt, melyet egy végleg megkönnyebbült tárcza nyilal a zseben át a szívbe.

Mennyi kiadás a papa zsebének, mennyi keserves bevétel a nebuló fejének a kezdődő iskola év és mind a költség, mind a magolás felett ott állnak a szigorú tanár urak, hajszálon lógó szekundákat csörgetve a remények felett.

Hanem aztán — mikor vége az iskolaévnak, van-e boldogabb a diáknál. Bezárták az iskola kapuját! Jövel boldog vakáció.

A képviselő — fordított diák.

Ezek a kapucsukástól félnek és a vakációban buknak meg.

Nem volt tegnap nagyon meleg, mégis izzadt a t. Ház, sőt nagyon hideg sem volt, de ami hideg volt, az lelte a szeretve tisztelt honatyákat.

Szomoruan néz a diák az iskolaház megnyílt kapujára, szomoruan áll a képviselő a Ház bezárt kapuja előtt. A sárgult falevelek pedig hullanak a fáról — pusztulás következik — halál.

Bent drukkol a fiu — kint drukkol a papa...

Hej! nyárfalevél, fűzfalevél

Be mindent is elsodorint a Széll.

Kaszás banda Debreczenben.**Megrágalmazott tisztviselők.**

Debreczen, szeptember 6.

Néhány nap előtt „Kaszás banda Debreczenben” czimmal egy röpirat jelent meg, amelynek névtelen írója a legképtelenebb vádakkal s e mellett a legildomtalanabb hangon támadja meg Hajdumegye tisztkarának egy részét, azt a tisztkart, amely becsületes munkájával eddig csak dicsőséget és elismerést szerzett a megyének.

Talán maga a röpirat szerzője is megbánta, hogy olyan féktelen kirohást rendezett, mert csak néhány példányt bocsátott a nyilvánosság elé s azután hire-hamva se volt a röpiratnak.

Hajdumegye tisztkarából a megvádolt tisztviselőket egy pillanatra sem izgatta fel ez a képtelenségekkel teljes röpirat, de mivel azok körében, akik nem olvasták, csupán hallomás útján szereztek róla tudomást, talán a kétkezes gyanuja ébredhet fel, elhatározták, hogy a törvény előtt szólítják fel a rágalmak íróját, hogy bizonyítson. Már megis indították ellene a sajtópört. Ha igazságot irt, hát ne csak névtelenül állítsa, de nyíltan is bizonyítsa, de ha hazudott, hát ne bujjék ki a következmények elől, hanem bünhődjék érte.

Ez az intenció vezette a megvádolt tisztkart, amely mellett most maga a megyei törvényhatóság kíván méltó módon tüntetni. Ebben a törvényhatósági bizottság tagjai immár meg is tették az első lépést. Lengyel Imre kir. táblai bíró és nagy számmal bizottsági tagtársai kérvényt nyújtottak be gróf Dégenfeld József főispánhoz, amelyben megyei rendkívüli közgyűlés egybehívását kéri.

A kérelmet aláírt bizottsági tagok száma igen tekintélyes s céljuk az, hogy a közgyűlésen kellő értékére szállítsák le a röpiratot s a szeretet és bizalom megnyilatkozásával adják meg a méltatlanul megvádolt tisztikarnak a legszebb elégtételt.

Gróf Dégenfeld József főispán — mint értesülünk — a kívánságnak eleget tett s a megyei rendkívüli közgyűlés egybehívását szeptember 13-ára elrendelte.

UJDONSÁGOK.

* **Kossuth Ferencz fogadtatása** Amint irtuk, Kossuth Ferencz dr. Thaly Kálmánnal vasárnap délután három órakor érkezik Debreczenbe s a hatvan utcai vasuti állomáson ünnepélyes fogadtatásban részesül. A függetlenségi párt tagjai zenével, lobogók alatt vonulnak ki eléje s Kovács József pártelnök fogja üdvözölni. Azután bevonul a menet a városháza udvarára, ahol Kossuth Ferencz tart beszédet, Thaly Kálmán beszámolót és dr. Bakonyi Sámuel programbeszédet. Este az „Angol királynő” szálloda éttermében Kossuth Ferencz tiszteletére társas-

vacsora lesz, amelyre a jegyek 2 korona 60 fillérért a függetlenségi kör helyiségében és dr. Fejér Ferencz ügyvéd irodájában válthatók meg.

* **A közigazgatási jegyzői tanfolyam megnyitása.** A debreczeni közigazgatási jegyzői tanfolyamot tegnap d. e. nyitották meg. Wessprémy Zoltán vármegyei főjegyző a tanfolyam igazgatója tartotta a megnyitó beszédét. A tanfolyam hallgatóinak száma meghaladja a százat.

* **Dr. Simonffy Béla állapota.** Dr. Simonffy Béla kir. ügyész állapota, a ki egészségének helyreállítása céljából a nauheimi fürdőt kereste fel, mint örömmel értesülünk, teljesen jobbra fordult, úgy, hogy tegnapelőtt már elhagyhatta a fürdőt. — Orvosának tanácsára azonban néhány hetet még egy magyarországi fürdőn kell töltenie, amely a tenger színe felett 80 méter magasságban fekszik. Dr. Simonffy Béla tehát most a fővárosba utazott, hogy egy kiváló orvos tanár véleményét kérje ki arra nézve, hogy nauheimi orvosa utasításához hiven melyik magyarországi fürdőn töltsön még néhány hetet.

* **Az iparhatóság köréből.** A rendőrfőkapitányság, mint elsőfoku iparhatóság által iparágak önálló gyakorolhatására 37 egyén láttatott el iparengedéllyel, vagy iparigazolvánnyal az elmúlt hó folyamán. Ezen iparigazolványok kiadása alkalmával 410 korona folyt be a házipénztárba.

* **Debreczen város egészségügye.** Dr. Sárváry Gyula, Debreczen város tiszti főorvosa a közegészségi állapotokról a következő jelentését terjesztette be tegnap a közigazgatási bizottság ülésére. A közegészségi viszonyok augusztus hóban még kedvezőbbek voltak, mint az ezt megelőző hóban, amennyiben úgy a halálesetek, mint a heveny fertőző kórok száma csökkent. A megbetegedések e hóban is leginkább az emésztő-szervek hurutos bántalmaiból, különösen a csecsemők bélhurutjából állottak. *Heveny ragályos betegségek közül kanyaró, hőkhurut, vérhas, hasi hagymáz és roncsoló toroklob esetek* szórányosan észleltek. Hasi hagymázban két, vérhasban, torokgyikban és roncsoló toroklobban egy-egy haláleset fordult elő.

* **Tanévnyitó istentisztelet.** Az ev. reform. egyház elemi iskolájában folyó hó 7-én, szombaton reggel 8 órakor a nagy- és kis templomban tartandó isteni tisztelettel nyitattik meg a tanév. Ez évnyitó isteni tiszteleten a növendékek oly módon vesznek részt, hogy azok, kiknek vizsgája a múlt iskolai év végén a nagy- és kis templomban tartatott meg — a Kossuth-utcai és az ispotályi templomban vizsgáltak, a kis templomban jelennek meg. Ezen évnyitó isteni tiszteletre az Elöljáróság, Szülők és a közönség tisztelettel meghívottak. Kelt a debreczeni ev. reform. egyház iskolaszékének 1901 évi aug. 14-én tartott üléséből. Kiss Albert iskolaszéki elnök.

* **Az óvodák megnyitak.** — A kanyaró járvány miatt bezárt óvdákat, amennyiben e járvány megszűnt, újból megnyitották.

* **Nem engedélyezett iskola.** Ábelesné Bloch Hermina Debreczenben polgári fiúiskolát akart felállítani s ennek engedélyezésére kérvényt intézett a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez. Kérvényében elmondta Ábelesné Bloch Hermin, hogy Debreczenben polgári fiúiskola nincsen, annak felállítása égetően szükséges s Debreczenben egy ilyen házagpótló iskola nagyon népszerű volna. Kifejtette továbbá, hogy a polgári fiúiskolát a polgári leányiskolától teljesen elkülönített épületben szándékozik megnyitni s a törvénynek megfelelő módon szervezné. A vallás- és közoktatásügyi miniszter válasza most jött le a kérvényre, amelyben tudatja, hogy Ábelesné Bloch Herminnak polgári fiúiskola létesítésére engedélyt nem ad.

* **Dal- és zeneestély.** A „Debreczeni Dalegylet” f. hó 15-én vasárnap este 8 és fél órakor az „Arany Bika” dísztermében Mácsay Sándor egyleti karnagy vezetése és Rácz Károly teljes zenekarának közreműködése mellett változatos műsorral dal- és zeneestélyt rendez, ezen estélyre vonatkozó műsort lapunk legközelebbi számában közli az elnökség.

* **Kanyaró az Oháton.** Az Ohát-pusztai gazdasági telepen öt vörheny eget merült fel s a megbetegedett gyermekek közül kettő meghalt. Az intézkedéseket, hogy a ragályos betegség tovaterjedését meggátolják, megtették ugyan, de dr. Sárváry Gyula tiszti főorvos erről beadott jelentésében sajnálattal konstatálja, hogy a betegeknek pontos elkülönítése a szűk lakási viszonyok miatt ott nem lehetséges.

* **A zsidóbarátok megszabályozása.** A kereskedelmi miniszter terjedelmes rendeletet küldött meg a debreczeni ipar és kereskedelmi kamarának, a melyben a zsidó áru kereskedést szabályozza. Többek között azt rendeli el a miniszter, hogy az olyan zsidóbarát, aki az ócska tárgyak eladása mellett új ezikeket árul, köteles iparigazolványt váltani.

* **A legolcsóbb szépitőszersz. A** citromról igen érdekes dolgokat olvasunk egy szaklapból. Nem csupán számtalan esetekben rendelik az orvosok, azt sem érintve, hogy a háztartásban mily hasznos s a konyhában majdnem nélkülözhetetlen, még a következő más irányokban is hasznát látjuk. Ha például három vagy négy citromot szeletelünk a fürdőkád vizébe, természetesen félórával a fürdő használata előtt és úgy, hogy a citromlé teljesen áthassa a vizet, rendkívül üdítően fog hatni és a fürdő egyén bőre kitűnő simaságot fog tülnyerni. Nyugat-Indiában szappan gyanánt is használják: a benszülőttek ugyanis mosás után bedörzsölik vele kezeiket, aztán vízzel lemossák, ez esetben a kéz igen finom lesz. Az arcz mosdóvizébe néhány csepp citromlevet keverve, eltávolít minden tisztatlanságot és zsiroaságot, az arczbőr pedig üde és bársonyos lesz tőle. Ha lefekvés előtt arcunkat bedörzsöljük kis citromlével, aztán megvárjuk rajta száradni, a

szeplő elmulik, az arcbőr bársonyos sima lesz tőle. A szájnak elveszi pár cseppje a rossz szagát, a fogakat nagyon tisztítja. A fejbőrt megtisztítja korpától és pedig szép fényt kap tőle.

* **Kárta ráadás a büntetés.** Egy Veres-utcai háztulajdonos lakásáról eltűnt százhusz korona. Nem lévén gazdag ember, hogy a veszteség felett napirendre térjen, roppant bántotta a pénz eltűnése. Ahelyett azonban, hogy az esettel a rendőrséghez fordult volna, elkecserecsésében ok nélkül gyanúsított meg egy munkásnőt, aki tegnap becsületsértésért panaszolta be a rendőrség előtt a háztulajdonost, aki amellet, hogy elvesztette a pénzét, még azt is könnyen megérheti, hogy ráadásul meg is büntetik.

* **Miniszteri elismerés.** Géresi Kálmán, tanker. főigazgató, a mai napon rendkívüli tanári gyűlésen, beszéde kíséretében, adta át ama miniszteri leiratokat Jaszenosák Sándor és Zimmermann Gyula m. kir. állami főseálisk. tanároknak, melyekben a vall. és közokt. miniszter, fentnevezett tanároknak a tanügyi téren kifejezett buzgó munkálkodásukért elismerését fejezi ki.

* **Népesedési statisztika.** Debreczenben az elmúlt hó során született 200 gyermek, a kik közül 20 törvénytelen. Ugyanezen idő alatt Debreczenben 153-an haltak el. Így hát a születési esetek 47, illetve a közkórházban elhalt idegen illetőségűek leszámításával hatvan esettel multák felül a halálozásokat.

* **Lilla arcképe ninos meg.** A Csokonai-Kör elnöksége részéről Komáromba intézett távirati kérdezősködésre tegnap délelőtt érkezett válasz, a mely röviden ezt tartalmazza: „Az arckép nem találtatott meg.” Így tehát a dr. Jókai ur értesítése valami félreértésnek, vagy tréfának a kifolyása lehetett.

* **Az új tizkoronás.** Csak azok örülnek, akiknek van belőle — elég. Házi poétánk sem örül neki, mert csak egy bank-üzlet kirakatában szemlélhette meg. Így énekli meg tehát:

Mért merült gondokba rajta Merkur arca,
Tán mert kevés került belőled piacra?
És a Földmivélés miért mosolyog?
Vagy vannak talán már agrár angyalok?

Egy másik poéta melankólikus hangon emlékezik meg róla és így zeng:

Te új tiz koronás, te kicsiny, hamis,
Megvelek, haragszom rád magam is,
Miert is van ez a lilaképi kincs,
Am ha van, óh miert nincs, óh miert nincs?

A poétáknak igazuk van. Kevesebb vers és több új tizkoronás nem ártana.

* **Hymen rózsalánosait** az elmúlt hónapban 35 pár vette fel. Ezek közül ev. ref. 10 pár. Róm. kath. 3 pár. Izraelita 7 pár és vegyes vallásu 15 pár.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmebe.** Értessitettek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz-utcai templomban az istentisztelet a következő időben fog tartatni és pedig: Péntek este 6 órakor, szombaton d. e. 9 órakor és délután fél 5 órakor, vasárnap hajnali „Szelochoth“ 4 órakor, a többi napokon hajnali háromnegyed 5 óra-

kor. f. hó 13 án pénteken hajnali „Szelochoth“ 4 órakor. Köznapokon az esti istentisztelet 6 órakor.

* **A vasuti összeütközés** alkalmával a debreczeni vonaton ült Bernáth Sándor debreczeni mérnök is, aki szintén megsebesült. Az összeütközés alkalmával bal arczán kapott olyan súlyos ütést, hogy elszédült, de csakhamar magához tért. Sérülése egyáltalában nem súlyos s rövid idő alatt teljesen begyógyul.

* **Választási mozgalmak Debreczenben.** A harmadik választókerületben a szabadelpárthoz tartozó választók egy igen tekintélyes része oly irányu mozgalmat indított, hogy lovag Dobiecki Sándor máv. üzletvezetőt lép-teti fel képviselőjelöltnek. A jeles képzettségű s általános tiszteletnek örvendő férfiú azonban a fellejtetése iránt nála tudakozódó barátai előtt kijelentette, hogy ezt a megtiszteltetést, bár igen nagyra veszi, nem kereste és nem is viszonzhatja a fellejtetés elfogadásával. Azt hiszik azonban, hogy a pártgyűlés bizalma elhatározásra bírná Dobieckit. A vasutasok körében különben most mozgalom indult meg, hogy abban az esetben, ha Dobiecki Sándort nem lehetne kapacitálni, a vasuti üzletvezetőség egy másik népszerű főtisztviselőjét: Éricz Ernót léptessék fel.

* **A mészárszékek vizsgálata.** A debreczeni mészárszékeket és hentes üzleteket orvosrendőrileg megvizsgálták. A vizsgálat eredményéről Dr. Sárváry Gyula főorvos jelentette a hatóságnak, hogy kifogások nem merültek fel.

* **Betörés társasvaosorával.** Rövid idő alatt Debreczenben a harmadik betörést követték el ismeretlen tettesek. A Deák Ferencz-utcai és egyháztéri betörés után most a Pallagon törtek be egy munkás bódéba a tolvajok, ahol a munkásokat fosztották ki és habár kevés értékű holmit vittek is el tőlük, érzékenyen károsították meg őket. A gazdasági épületektől elkülönítve áll ez a bódé, ahol a munkások pihenőjük közben tartózkodtak. Az erdő felől faszor vezet erre s nagyon alkalmas arra, hogy onnan bárki észrevétlenül közelíthesse meg a bódét. A betörők kilesték a kedvező alkalmat s mikor a munkások eltávoztak, fogtak a bűnös munkához. A délben visszatérő Rác Lajos ámulva vette észre, hogy az ajtó nyitva van, a bódé hátsó oldalán két deszka hiányzik, a bódéből pedig nagyobb mennyiségű ruha és szerszám eltűnt. Rátz azonnal értesítette Sporzon Pál gazdasági igazgatót, a ki telefonon jelentette be a rendőrségnek az esetet és onnan Nagy Áron lovasrendőr ellenőrt küldték ki a nyomozás megejtésére. A helyszínen meg-ejtett vizsgálat során megállapították, hogy a betörést körülbelül 8 és 9 óra közt délelőtt követték el. A tolvajok egy véső segítségével a bódé hátsó oldaláról eltávolított két deszka nyílásán hatoltak be, eltáv-asuk azonban már az ajtón át történt meg. Az ajtó závarját ugyanis ujjuk segítségével könnyen visszatolták, miáltal az ajtó kinyílt. A betörők a helyzettel ismerősök lehettek, mert egy cseppet sem siettek munkájukkal, erre vall az is, hogy a bűn-jelkép az asztalon felejtett zsebkéssel ugyan-csak lakmároztak a munkások élelmiszereiből. A nyom nélkül eltűnt betörők után kutat most a rendőrség.

* **Párbaj cseréptállal.** Juhos István napszámos egy udvarban lakik Molnár Lajosnéval a Pesti-utczán. Összeférhetetlen természete miatt azonban békesség nem igen volt közöttük. A szóváltás nagyon gyakran fordult elő, kivált mikor Juhos ittas állapotban volt. Így történt az tegnap is. Szóváltás keletkezett köztük, amelyet tettlegesség követett. Az ittas állapotban lévő Juhos ugyanis, hogy végót vessen a bizonytalan eredményű szóvitának felragadta a keze ügyében akadt tálat s azt a vele perlekedő asszonyhoz vágta — A tálat Molnárné karját érte s az több helyen megsértette. A vér láttára Juhos abba hagyta a verekedést s eltávozott hazulról, Molnárné pedig orvosi látellel kezében, panaszt emelt a rendőrségnél bántalmazója ellen.

* **Kupfer József** vezetése alatt álló Domán és Kurz posztó- és gyapjuszövet nagyraktárba az őszi és téli idényre legújabb divatu gyapjuszövetek megérkeztek és hogy a mélyen tisztelt vendéközönség olcsón juthasson ugy a legújabb, mint a legfinomabb szövetekhez, elhatároztuk, hogy gyári nagy raktárunkban kicsinyben is oly jutányosan árusítunk, mint nagyban. Tisztelettel Domán és Kurz, Debreczen, Kosuth utca Nagy takarékpénztár épületében.

TÁVIRATOK.

A király utazása.

Budapest, szeptember 5. Bécsből távirják, hogy ő felsége ma délben 1 óra 15 perczkor utazott el Bécsből Zirczre. A hadgyakorlatok befejezése után, hetedikén délután 4 órakor Budapestre jön a király és az országház berekesztése után Bécsbe utazik vissza. Ezután hosszabb ideig az osztrák császár városban marad.

Budapest, szeptember 5. A király vonata délután három órakor Győrbe érkezett, ahol a király leszállott s fogadta a főispán s más notabilitások üdvözlését. Zirczre hat órakor, nagy esőben érkezett meg a vonat. Az utvonali állomásokon ünneplőbe öltözött nép éljenezte, a zirci állomáson pedig Ferencz Ferdinánd, Frigyes, Beck tábornoszernagy, Fenyvessy főispán s más notabilitások fogadták a királyt. Két év előtt is ugyanigy nagy ünneppel várták a királyt a veszprémi hadgyakorlatra. Már minden el volt készítve és a rossz idő miatt az utolsó pillanatban elmaradt. — A király legutóbb 1852-ben 23 éves korában volt Zirczen, ahol most ismét nagy ovációval fogadták.

Sikkasztó hadügyminiszteri hivatalnok.

Belgrád, szeptember 5. Dimitrovics Milán hadügyminiszteri hivatalnok ma délelőtt a Belgrád melletti Topsiderben egy fára fölakasztotta magát. Hir szerint sikkasztott s ezért lett öngyilkos.

Az aczélsztrájk.

New York, szeptember 5. Az aczélsztrájk és a munkások tárgyalásai befejeződtek a nélkül, hogy megegyezés jött volna létre. Azt beszélnek, hogy a munkaadók ragaszkodnak az előbbi elő-

terjesztésekhez. Az aczéltüst irodájában ma értekezlet volt, a melyen a sztrájk békés elintézése végett tett lépések eredményéről tettek jelentést. A jelentés lényegét nem ismerik.

Pittsburg, szeptember 5. Az itteni Pennsylvania-aczélcsofgyárban csakugyan vége van a sztrájknak. Ma reggel 1500 munkás állott újra munkába. A gyár üzletvezetője azt hiszi, hogy néhány nap múlva ismét teljes üzemmel fog dolgozhatni a gyár.

Leégett pamutgyár.

Génua, szeptember 5. Az itteni nagy pamutszövő gyár ma délelőtt leégett.

Öngyilkos bankár.

Berlin, szeptember 5. A Schaffhauseni bank berlini vezérigazgatójának özvegye, Leiss Albert bankár, ma délelőtt öngyilkosságot követett el. Heves fülbaja miatt föbe lőtte magát és szörnyet halt.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Buza 1901 októberre	7.94
Buza 1902 áprilisére	8.86
Rozs 1901 októberre	6.70
Zab 1901 októberre	6.48
Tengeri 1902 májusra	5.13

Az irányzat engedő.

HIREK.

Éjjeli pósta.

× **Késelő leányok.** (Éjjeli express tudósítás.) Tura Viktória és Mandák Julcsa első leányok voltak Szent-Mihály-Teleken. A két leány egy legényt szeretett Csányi Ferenczet. — Csányi mind a kettőt egyformán hitegette. A leányok halálos ellenségek lettek. Tegnapelőtt találkoztak az utcán, Tura Viktória elébe állt Mandák Julcsának és és kérdőre vonta:

— Miért csábitotta el Csányit?

A két amazon csakhamar hajbakapott és Mandák Julcsa kést rántott elő s azzal több szurást ejtett ellenfelén. Erre azután a másik leány is elővette a kést s markolatig döfte ellenfele mellébe. Mandák Julcsa pár percnyi kínlódás után meghalt.

× **A Ranolder-intézet ünnepe.** (Éjjeli express tudósítás.) A ferenczvárosi Ranolder féle intézetben ma nyílt meg az új iskolai év, ünnepi Veni Sancte-val, melyet Krizsán Mihály pápai kamarás, az intézet igazgatója celebrált. Krizsán éppen negyedszázad óta működik magyar nemzeti irányban az intézetnél, mely a nőnevelés terén oly kiváló vívmányokat mutathat fel. Istentisztelet után az igazgató a diszteremben egybesereglett ifjúságot hazafias és lendületes beszédben szorgalomra és kitartásra buzdította.

× **A berlini polgármester kérdés.** (Éjjeli express tudósítás.) Mint Berlinből jelentik, Kaufmann városi képviselőt, a kit a császár legutóbb, midőn polgármesterré választották, nem erősített meg ezen állásában, ismét jelölték. Kaufman kijelentette, hogy a jelölést elfogadja. Valószínű, hogy Kaufmann ezuttal egyhangulag fogják polgármesterré választani és így a konfliktus Berlin városa és a császár között még inkább ki fog élesedni. A berliniek el vannak határozva, hogy e kérdésben nem engednek, még kevésbé lehet azonban a császár engedékenységére számítani, úgy, hogy a konfliktus következményei egyelőre beláthatlanok.

× **A koronaügyész anyjának balesete.** (Éjjeli express tudósítás.) Megrendítő szerencsétlenség érte ma délelőtt Baumgarten Izidor koronaügyész-helyettes édesanyját. Az agg urnő Budán lakik, a Mátyás király-uton levő nyaralójában. Ma reggel sétára indult, a mikor lakásától néhány lépésnyire hirtelen elütötte egy kerékpáros. A kerékpárt Majorosi Gyula tizenegy esztendőes iskolásfiu hajtotta. Az urnőt a kerékpáros gyerek olyan szerencsétlenül ütötte el, hogy Baumgartenné eszméletlenül terült el a földön. Hozzáértő hamar bevitték a lakására, ágyba fektették és orvost hittak hozzá. Sebesülése igen súlyos.

× **Felfüggesztett ügyvéd.** (Éjjeli express tudósítás.) Geiger Gyula szegvárdi ügyvéd csödbe került és ezért — mint ezt a hivatalos lap mai száma jelenti — a pécsi ügyvédi kamara fegyelmi bírósága őt az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztette. Az ügyvédi kamarának ezt a határozatát a kuria helybenhagyta.

Közönség köréből.*

Panasz.

Tekintetes szerkesztőség!

Ma reggel nőmmel együtt mentünk a kollegium mellett és éppen abban a pillanatban egy ablak szárny az emeletről leesett. Az isteni gondviselés mentette meg nőmet, hogy nem a fejére esett az ablak s csak a széle horzsolta le az arcát.

Ezt a körülményt azért veszem fel súlyosan, mert abban az utcában az egyik ház előtt künn álló gazda mondta, hogy nem első eset ez. Már több ízben esett le így ablak.

Én hát csak szolgálatot vélek teljesíteni, ha erre a körülményre felhívom az érdekelt körök figyelmét, hogy a közbiztonság érdekében vizsgálta meg az ablakokat és egyben tegyen lépést, hogy az ablakokból a járókelőkre csupa tréfából ne dobálhassanak le gyümölcsöt s más apróbb tárgyakat, ami szintén gyakran előfordul.

Tisztelettel:

Egy Darabos-utcai lakos.

Elfogott templomfosztogatók.

— Saját tudósítónktól. —

Loncsár Istvánt és Karcsik Vinczét néhány évvel ezelőtt még az aszódi javító-intézetben „javították“. Innen szöktek meg egy szép napon, de akkor mind a kettő más irányba vette útját.

Nemrégiben Budapesten találkozott a két jó madár, de mert itt nem érezték magukat biztonságban, csakhamar neki vágta az országnak. Jövedelmi forrásuk a templomfosztogatás volt. Egész csomó alkulcsot hordtak magukkal és éjjelenként behatolva a templomokba, kiürítették a perselyeket és magukkal vitték a talált ezüst- vagy más értékesebb kegy-szerket. A két betörőt a mácsai uton gyanuba fogták a csendőrök. A legények felugrártak s ott hagyva batujokat, futásnak eredtek.

A csendőrök üldözöbe vették őket, majd pedig, miután rájuk lőttek s egyiket a vállán, másikat a lábán megsebesítették, letartóztatták őket. A betörők rögtön beismerték, hogy a náluk talált pénzt és ezüst kegy-szerket templomokból szereztek.

CSARNOK,

A büntársak.

— Regény. —

(Folyt.)

— Nos? És ön mindig megmarad határozata mellett gróf úr?

A gróf felnézett Malvinra, szeméből vádló sugarak tapadtak a mosolygó asszony szép magas homlokára. Arcza sápadt volt, szivai remegtek; de azért olyan fenséggel, olyan méltóságos büszkeséggel szólott hozzá, hogy minden reményét, melyet a grófba vett — legalább egyelőre — elvesztette.

— Asszonyom, amit ön tett, az önt méltán jellemzi. Talán meg tudtam volna önnek bocsátani, talán reménye lehetett volna néha boldog perczekre is; de ezek után örökre vége mindennek.

— Örökre? ismétlé Malvin.

— Ön e kastélyt e héten elhagyja.

— E héten?

— Különbben kiutasítom.

A gróf távozott s Malvin leomlott a pamlagra.

— Kiutasít?... Kidobat!...

Köny tolult szemébe; de sértett büszkesége uralkodott a pillanatnyi felindulás felett s felugrott. Oda sietett az ajtóhoz, kétszer megnyomta a csengőt.

— Ah, milyen édes, milyen gyönyörű lesz a bosszu.

A szobaleány jelent meg.

— Parancsol?

— Inasom azonnal menjen az anjou utcába.

Értem!

— A tizennyolczadik szám, második emeletén lakik Valnoir Albert ur. Kéretem azonnal.

A szobaleány távozott, pongyolát vett magára, cigarettára gyújtott s szálló füstgomolyokba alkotta ábrándjait.

Egy félóra telt el, mikor a szoba leány ismét megjelent és jelentést tett.

— Nos? kérdé Malvin anélkül, hogy felállott volna.

— Az inas volt az anjou utcába.

— És.
— Valnoir urat otthon is találta, aki vele együtt aronnal el is jött.
— Bocsásd be.

A szobaleány távozott s Malvin hangulag dőlt el a kevereten. Sugár termetű, szélesvállu és borotvált képű idegen lépett a grófnő szobájába. Hajában az ősz hajsza-lak, homlokán a ráncz daczára alig volt negyvennyolcz éves.

A grófnő helyet intett s Valnoir leült. Ezalatt Malvin eldobta cigarettáját, ujat vett elő s mikor rágyújtott, megkínálta Valnoir urat is s mindjárt tüzzel is szolgált neki.

— De térjünk a tárgyra. Ön Páris, kétségkívül egész Franciaország legjobb, legügyesebb titkos rendőre.

Valnoir ur alázattal hajolt meg.

— Én ezt igen jól tudom, erről volt is alkalom meggyőződni. De hagyjuk a mul-tat, olyan körülmény adta elő magát, hogy ön rövid pár nap alatt ötvenezer frankot kaphat ügyessége által. Könnyen megnyer-heti. Én mindent elmondok önnek s ami azután következik, az az ön teendője. Ha sikerrel végzi munkáját, talán megpótolom még az ígéretet.

Folyt. köv.

NYILTTÉR.

Köszönet nyilvánítás.

Még a nagy nyilvánosság előtt is elengedhetetlen kötelességemnek ismerem a Debreczeni Önálló Munkás Betegsegélyző Pénztár és az azzal kapcsolatos Temetkezési Egylet vezetőségének köszönetet mondani, a megboldogult apám Szabó Sándor elhalálozása alkalmával velem szemben tanusított pontos és lelkiismeretes eljárásért; és most, midőn a Betegsegélyző Pénztár részéről temetkezési segély czímen hiány és hátralék nélkül kifizetett 120 koronáért köszönetemet megismétlem, felhasználom az alkalmat arra is, hogy az Önálló Munkás Betegsegélyző Pénztár és Temetkezési Egylet az iparos és munkás osztálynak pártfogásába a legjobb akaratulag szívesen ajánlom.

Kelt Debreczen, 1901 szept. 2.

Szabó Gábor az elhalt fia.

Új fogorvosi műterem

Bethlen-utoza 54. szám alatt fogorvosi műtermét nyitottam, hol arany, ezüst, porcellán stb. töméseket, valamint technikai munkákat is végez-
zek (egyes fogbetétek, gyökerekbe csap-fogak, egész fogsor stb.).

**Fogadok naponta d. e. 10—12-ig
d. u. 3—5-ig**

Dr. Winkler Jenő,

egyetemi orvostudor, fogorvos.

20 kr.

egy kiló finom
csemege szőlő

3—4 kilós kosarakban

Szabó Lajos fiai czégnél.

Debreczen, Tisza palota.

5473

1901.

Árverési hirdetés.

Debreczen sz. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, miszerint a város tulajdonát képező következő földbirtokok u. m.:

1. A Dóka-féle 5 nyilas föld az 1902. év október hó 1-től az 1908. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

2. Hat nyilas és 1424 □ öl u. n. Posta-féle föld az 1902. évi október hó 1-től 1905. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre.

3. Elep pusztai 2 és 5/8 nyilas tanya föld az 1902. évi október hó 1-től 1905. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre.

4. A 143 holdat és 1000 □ öl tetevő lsten földje az 1902. évi október hó 1-től 1914. évi október hó 1-ig terjedő 12 évre.

5. 21 nyilas 758 □ öl Hatvan-utczai tilalmas föld, a Szegényház czéljaira kiszakított mintegy tiz hold kivételével, tehát 118 hold 1555 □ öl, az 1902. évi október hó 1-től, 1908. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

6. Komlóskerti 26 nyilas és 4 □ öl föld és az ehhez tartozó régen szováti ut részt képezett 1 hold 1017 □ öl földterület az 1902. évi október hó 1-től 1908. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

7. Komlóskerti földekből kiszakított 1 nyilas és 1020 □ öl föld az 1902. évi október hó 1-től 1908. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

8. „Szikigyakori“ 388 hold szántó, kaszáló és legelő föld a Csukás csap-székkal együtt az 1902. évi október hó 1-től az 1908. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

9. Vekeri 721 hold pusztja 1902. évi október hó 1-től 1914 évi október hó 1-ig terjedő 12 évre.

10. Kovács Pál-féle ház 16 hold ondódi földje az 1902. évi október hó 1-től 1908. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

11. „Baranyi-féle háznak 22 hold 864 □ öl ondódi földje az 1902. évi október hó 1-től 1908. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

12. „Bika“, „Lázár“, „Koncz“ és „Farkas“-féle házak utáni 35 hold 800 □ öl ondódi földek az 1902. évi október hó 1-től 1908. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

13. „Dobozi“ vagy „Tábornoki“ féle ház utáni 12 hold 120 □ öl ondódi föld az 1902. évi október hó 1-től 1908. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

14. A „Tóth“ ház utáni 200 □ öl kert az 1902. évi április hó 1-től 1908. évi április hó 1-ig terjedő 6 évre.

15. A „Tóth“ ház utáni 19 hold 1310 □ öl ondódi föld az 1901. évi október hó 1-től 1908 évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

16. A Csapó-utczá 682. számú háznak 3 hold 1050 □ öl ondódi földje az 1902. évi október hó 1-től 1905. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre.

17. A gilányi laktanya és a boldogfalvai kert közt a laktanya nyugoti részében a boldogfalvai kert északi végéig nyuló 5 hold legelő föld az 1902. évi október hó 1-től 1905. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre.

18. A szegényházzal szemben fekvő tóczós melletti 44 hold föld épületekkel az 1902. évi október hó 1-től 1908. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

19. A belvárosi kisdédóvó telek után kiosztott 5 hold 850 □ öl ondódi föld az 1902. évi október 1-től 1905. évi október 1-ig terjedő 3 évre.

20. A gépjavitó telep területéből használatra visszabocsájtott 18 hold 1200 □ öl föld az 1902 évi október hó 1-től 1908. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

21. A m. kir. Dohánygyár háta megett föld 1902. évi október hó 1-től 1906. évi október hó 1-ig terjedő 4 évre.

22. A Simonffy-utczai 1 számú házutáni ondódi 6 hold 1200 □ öl kataszter szerint 7 hold 489 □ öl föld az 1902. évi október hó 1-től 1905. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre.

23. A kisdédóvó alap tulajdonát képező Major Péter-féle 3 hold 550 □ öl ondódi föld 1902. évi október hó 1-től 1905. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre.

24. Az ohati erdőbeni legeltetés az 1902. évi október hó 1-től 1905. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre.

25. Az Oláh ház utáni 26 1/8 hold föld az 1902. évi október hó 1-től 1905. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre.

26. A Csapó-utczai 681. számú ház utáni föld az 1902. évi október hó 1-től három évre a **f. évi október hó 16-án** délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adadni fognak, a mely árverésre az árverelni szándékozók azon értesítéssel hivatnak meg, hogy az árverési feltételek a városi számvevő hivatalnál, a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők s a kikiáltási ár 10%-a árverelni szándékozók által az árverés foganatosításával megbizottak kezeihez bánatpénzül készpénzben lefizetendő.

Debreczen, 1901 július hó 29-én.

A városi Tanács.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkkel nyomtatott szög 3 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Cserép és palafedeleket.

Ujakat vagy átfedéseket és javításokat szak szerűen jutányosan eszközöl Kompanek József cserép és palafedő mester, lakásom V-ik ker. Homokkert utca 21 szám.

Gyakornok jó írással azonnal felvétetik. Victória biztosító Vezérügynöksége, Piacz-utca 5. sz.

Négy szobás, szép utcza lakás mellék-helyiségekkel együtt bármely órában kiadó. Darabos utca 18. sz.

Igyunk ebesi artézi üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár Piacz-utca 7. szám.

Értesítés. Varrógép és kerékpár üzletet Piacz u. 83. sz. alá. (Geréby ház) helyeztem át. Deutsch Edo.

A Deákutcza templomban, egy női és férfi ülés, a legjobb helyen kiadó, esetleg igen előnyös feltételek mellett eladó.

Ügyes blouz varrónők felvételnek. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Tankönyvek használt állapotban a legjutányosabban beszerezhetők Harmathy Pál antiquariáriumában Fűvészkert-utcza.

Köhögésnél legjobb a Borsy téli Pemeteffi csukorka. Kapható Borsy-csukorkaszámban és Jóna és Jóna utca üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Videkről legcélszerűbb az apróhirdetések díját pusta utalványon beküldeni, amelyre a hirdetés szövege is ráfér.

Egy jó forgalmu fűszer üzlet italmérés-sel előnyös feltételek mellett eladó ezim a kiadóhivatalban.

Katona keztyük mosása, javítás-sal együtt párja 16 fillér (8kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Egy használt zongora olesón eladó. Vörösmarty-u 5.

Hajvágógépek, angol aczólólok, beretvák, kések nagy választékban jutányos árban beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divatüzletében.

Egy gyermektelen házaspár szabad (pin-cze lakást kap takarítás és kiszolgálásért. Barna-utca 2 a. szám alatt. Értekezhetni délután 1 és 3 között a háznál.

Hegedű és cimbalom órákat adok kottából vagy anélkül tanulóknak; gyakorlóknak jutányos árért. Cimbalom hangolást elvállalok Kovács Sándor karmester. Késes utca 22.

Hajmunkák szép hajfonatok és szép női parokák minden színben kaphatók. Főzép hajakat veszek. Wierer E. Hatvan-u. 49.

Öt darab derocskai takarékpénztári részvény eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Glazé-keztyük tisztítását jutányos áron vállalom. — Péterfia-utca 37. sz.

ELADÓ SZŐLŐ.

Székelyhidi nagy hegyen egyike a leg-szebb szőlőknek, körülbelül 2 kat. hold a legfinomabb oltványokkal, teljesen termő, fele részben különleges csomago, fele részben kitűnő borfaj, 2 szobás urilak, kitűnő ivóvízű kut, külön konyha, sütőkemence, óriási kő-pince, igen szép gyümölcsös, az ideai termés-sel vagy anélkül eladó. Amerikai alauyra oltott zöld és fás oltványokra előjegyzések igen előnyösen már most elfogadtatnak. Bő-vebb értesítést nyujt:

Arany Sándor
székelyhidi lakos.

Vörös bor eladás.

DIETZL JÓZSEF budai sashegyi szőlőbir-tokos, esász. és kir. udvari szállító borainak főelárúsítása a következő fajokból:

Budai sashegyi veres nagy üveg f.	120
Géne veres	kis " " 65
"	nagy " " 80
"	kis " " 45
Egri veres, bikavér	nagy " " 1.
"	kis " " 55
Villányi veres	nagy " " 90
"	kis " " 50
Szegszárdi veres	nagy " " 80
"	kis " " 45

Kávéház, vendéglő és restauráció tulajdono-soknak megfelelő árengedménnyel ajánlja:

VÁRAY JÓZSEF

fűszer- és csomagekereskedő.

Dohányzsineg és Szőlő taposó zsák

kizárólag legjobb hazai gyártmány, kapható:

Kontsek Géza

előbb Gászner Károly fűszer-, csomago- és mag-nagykereskedés-ben. — Debreczen, Kossuth-u.

Raktárhelyiség változtatás miatt a raktáron levő, elősmert legjobb minőségű

Eperjesi cserép kályhák
leszállított árak mellett,

továbbá:
Főzőedények, takaré-konyhák, épület-vasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és töltények
nagy választékban
a legjutányosabb árban

kaphatók:
Kovács Gyula vasüzletében
a „B I K A” szálloda mellett.

özv. Katz Hermanné

ez úton tudatja, hogy boldogult férje által alapított és 20 éven át vezetett

férfi ruha és szabóüzletet
változtatlan módon folytatja és az edig nyilvánult általános bizalmat és pártfogást továbbra is kéri.

KÖVÉR IMRE

Kossuth-utca 15.

Divat- kézmű- és rövidáru üzlete.

Ajánlja dusa felszerelt raktárát

az őszi és téli időnyre.

u. m.: Színes és fekete gyapju ruha-szővet, beszerzési áron alul, flanel mosó-velez, selyem- és posztó téli kendők, férfi fehérneműek, nyakkendők, harisnyák rövid és bélés-árak rendkívül jutányos áron.

Első debreczeni nagyválasztékú

Előnyomda.

Női kézi-munkák iskolás leányok számára és hozzá szükséges szintartó selyem, selymes-pamut, kötő-pamut és horgoló-czernák, szóval a kézi-munkához tartozó összes kellékek legelősmert bevásárlási forrása

Füstös Testvéreknél,

Piacz-u. 12. Stenczinger házban.